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.=fKda;a;r fY%aÎ 

 

3, 6, 12, 24, 48, 96, ... 

by; oelafjk ixLHd wkql%uh i,lkak. 

 

tyss" ´kE u mohla 2 hk ksh; w.fhka .=K ù Bg miq 
moh ,efí' fjk;a f,ilska lsj fyd;a m<uq moh yer 
fjk;a ´kE u mohla Bg fmr mofhka fn¥ úg 2 hk 
ksh; moh ,efí' fujeks fY%aÎ .=fKda;a;r fY%aÎ f,i 
ye`Èkafõ' tu .=K jk ksh; w.hg .=fKda;a;r fY%aÎfha 
fmdÿ wkqmd;h hehs lshkq ,efí. 

 

iudka;r fYa%Îhl n jk moh 

 

uq,a moh a yd fmdÿ wka;rh d jQ iudka;r fYa%Îhl n 
jk moh, 

  

Tn = a + (n – 1)d  

 

 

 



 

.=fKda;a;r fY%aÎhl n jk moh 

 

m<uq moh a yd fmdÿ wkqmd;h r jQ .=fKda;a;r fY%aÎhl 
n jk moh, 

 

Tn = arn-1 

 

uq,a moh 3 yd fmdÿ wkqmd;h 2 jk .=fKda;a;r fY%aÎfha 
5 jk moh, 

 

a = 3, r = 2, n = 5 

Tn = arn-1 

     = 3 × 25-1 

        = 3 × 24 

     = 3 × 16 

     = 48 

 

 

 

 



 

Tn = arn-1 iQ;%fha .eg,q wdldr 

 

1. a ,r ,n  ,ndoS we;s úg Tn fijSSu. 

 

2. r ,n ,Tn   ,ndoS  we;s úg a fijSSu. 

 

3. n ,Tn ,a  ,ndoS  we;s úg r fijSSu. 

 

4. a ,r ,Tn  ,ndoS  we;s úg n fijSSu. 
 

 

.=fKda;a;r fY%aÎhl uq,a mo n j, ftlHh  

 

Sn  =  
𝑎(𝑟𝑛−1)

(𝑟−1)
     iy    Sn  = 

𝑎(1−𝑟𝑛)

(1−𝑟)
    

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


